Десиус Уодсворт 
В 1817 году полковник американской армии, начальник артиллерийско-технической службы армии США Д. Уодсворт предложил оригинальное устройство – механический шифратор.
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Нововведение Десиуса Уодсворта  состояло в том, что он сделал алфавиты открытого и шифрованного текстов различных длин. Устройство, с помощью которого он это осуществил, представляло собой диск, на котором были расположены два подвижных кольца с алфавитами. Внешний алфавит состоял из 26 букв и 7 цифр (от 2 до 8). Внутренний алфавит состоял лишь из 26 букв. Диск имел подобие неподвижной часовой стрелки, в двух прорезях которой появлялись расположенные друг под другом буквы алфавитов. На внутреннем кольце указывалась буква открытого текста, на внешнем кольце — соответствующая буква шифртекста. Оба кольца могли вращаться и были связаны друг с другом с помощью двух шестерен, одна из которых имела 33 зубца, а другая — 26. Буквы и цифры внешнего кольца были съемными и могли быть собраны в любом порядке. Перед зашифро​ванием корреспонденты договаривались относительно взаимного начального положения обоих колец. Для установки дисков в такое положение шестерни можно было разъединить. Проследим на примере слова «введение» процесс зашифрования.

Сначала внутреннее кольцо поворачивалось до тех пор, пока в прорези стрелки не показывалась буква «в». Стоящая в другой прорези буква внешнего кольца записывалась в качестве первой буквы шифртекста. Затем внутреннее кольцо вращалось до тех пор, пока буква «в» вновь не показывалась в прорези. Это вращение посредством шестерен передавалось на внешнее кольцо, но из-за различия в числе букв алфавитов оно совершало лишь [image: image3.jpg]CCXEMATMYECKOE M3OBPAXEHWE
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   полного оборота, в то время как внутреннее кольцо совершало полный оборот. Значит, второй знак шифртекста располагался во внешнем алфавите на расстоянии семи мест вперед от первого знака, несмотря на то, что оба знака представляли одну и ту же букву открытого текста. Если этот процесс зашифрования осуществлять дальше, то эквиваленты шифртекста для буквы «в» начнут повторяться лишь после того, как будут использованы все 33 буквы и цифры внешнего алфавита. Это объясняется тем, что числа 26 и 33 не имеют общих делителей, благодаря которым такое повторение могло бы произойти раньше. Следующие буквы открытого текста шифровались аналогично.

Формализованно процесс шифрования можно представить следующим образом. Выпишем алфавиты открытого и шифрованного текста в две строки. 
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Диски вращаются в противоположных направлениях, которые отмечены стрелками. Зашифруем слово THE APPLE при начальном угловом положении дисков (разовом ключе) LB. Буква Т открытого текста отстоит от буквы L на 8 шагов. На восьмом шаге от буквы В (в алфавите шифрованного текста) находится соответствующий знак шифрованного текста 6 (циклическое отсчитывание). Вторая буква открытого текста Н отстоит от буквы Т на 14 шагов. На 14 месте после знака 6 (по стрелке движения) в алфавите шифрованного текста находится буква Q, которая и является буквой шифрованного текста. Продолжая этот процесс дальше, получим шифрованный текст: 6QOWS3PR.

Расшифрование производится в обратном порядке. Первый знак шифрованного текста (6) отстоит от буквы разового ключа В (в алфавите шифрованного текста) на 8 шагов. В алфавите открытого текста 8-й буквой после L является буква Т, и т. д. 
Такая шифрсистема реализует периодическую многоалфавитную замену. Различие чисел букв алфавитов открытого и шифрованного текстов приводит к существенным отличиям этой системы от предыдущих многоалфавитных систем. Так, в устройстве Уодсворда используется 33 шифралфавита, а не 24 или 26, как в системах Тритемиуса или Виженера. Важнее то, что эти алфавиты используются не непосредственно один за другим, а в произвольном порядке, который зависит от букв открытого текста. Этот произвольный порядок служит гораздо более надежной защитой шифра, чем правильная последовательность использования алфавитов, как в системе Тритемиуса.

